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Elfogyott milliók.
Az alapok vagyona.

Lassanként elkoptak a függő kölcsö­
nök nehéz milliói is. Könnyű lélekkel vá­
sárolták össze az értéktelen házroncso­
kat, a csákányra váró ócska épületeket, 
melyek 1—2 százalékot is alig jövedelmez 
nek* A kamatveszteség természetesen is­
mét a polgárság terhe, mint minden más 
veszteség, mely az adósságcsináló politi­
kának következménye.

Mikor a nehézkamatu, függő kölcsö­
nöket felvették, sőt legutóbb is, mikor az 
egyik, lejárt milliós függő kölcsön vissza­
fizetésének határidejét — súlyos feltéte­
lekkel — elhalasztották a jövő év őszére, 
szóba hozták a közgyűlésen, hogy miért 
nem használja íel a város a saját alapja­
it, melyek a banknál alig 5 százalékot ka­
matoznak? Vegye kölcsön a város a saját 
alapjait és fizesse az öt százalékot a saját 
alapjának, ne fizessen 7—8 százalékot a 
bankoknak.

Ha jól emlékezünk, dr. Jászi Viktor 
erre vonatkozólag tett is indítványt a 
közgyűlésen. Hogy ellenezte ezt akkor a 
tanács. Hogy ez lehetetlenség, vagy leg­
alább is nagy nehézségekbe ütközik.

Ez akkor volt. Ma már máskép beszél 
a tanács is, hogy elkoptak a milliók utol­
só százezrei is. Most már hozzá kell nyúl­
ni az alapokhoz, onnan kell kölcsönt fel­
venni, mert ez az utolsó szalmaszál.Olyan 
ez, mint mikor a könnyelmű gavallér az 
ékszereit zálogosítja el.

Az engedély nélkül történt hortobá­
gyi építkezésekre már az alapokból vet­

tek kölcsönt és most a hortobágyi öntözTS- 
csatornák építésére megszavazott 500.000 
korona is esedékes, mert a munkát a kul­
túrmérnöki hivatal megkezdte és még ez 
évben körülbelül 250.000 korona befekte­
tésre lesz szükség. A miniszter, igaz, tiz 
éven át 50.000 koronát ad öntöző-műre és 
az első részletet már utalványozta is, de 
ez a felszerelésekre szükséges, azt nem 
használhatják fel a befektetésekre.

Kitérni a fizetés alul nem lehet; a 
balmazújvárosi munkásokat, akik a ku­
bikos munkát már megkezdték, nem le­
het szép szóval és ígéretekkel kifizetni. 
A munkások a bérüket követelik és nem 
várnak oly türelmesen, mint az osztxák- 
matrvar bank a szeptember 10-én lejárt 
törlesztési részletekre, melyért késedelmi 
kamatot kell fizetni.

Fizetni kell, hiszen a közgyűlés a fél­
milliót megszavazta és az esedékes. Hozzá 
kell nyúlni az utolsó szalmaszálhoz: az 
alánokból kölcsönt venni. Maga a városi 
tanács határozta igy el és már a jövő heti 
közpvülésen tesz ilyen irányban javasla­
tot. Most már ez nem lehetetlenség, sőt 
nehézségekbe sem ütközik. Milyen meg­
lepő fordulat ez — pár hét alatt!

Néhai Szabó József főszámvevő alatt 
milliókra menő, rendeltetéssel biró alap­
tőkéi voltak a városnak. Felhasználtaí- 
tak a hangyaszorgalommal gyűjtött mil­
liók — és azóta nem gyűjtött tartalékot 
a város, hanem nyakra-főre csinálta az 
adósságokat.

Lehetetlen, hogy a városi tanács is 
he ne lássa, hogy az adósságcsinálás nem 
lehet az alapja a fejlődésnek, hanem erő­
tartalékot kell gyűjteni és előre kell szá-

fj
rhitani a város közönségének teherbíró 
képességével. Hogy lehet építeni arra a 
40 millióra, nmig nincs meg és hogy lehet 
az utánunk következő nemzedékeket leg­
alább félszázadra megnyomorítani a mos­
tani nemzedék adósságaival? De a prog­
ram nélküli gazdálkodásnak súlyos kö­
vetkezményei már jelentkeznek minden 
vonalon. A hurt nem lehet feszíteni. Még 
néhány hónapig eltengődhet a város az 
alapokból vett kölcsönökből. De mi lesz 
akkor, ha e pár hónap elteltével nem jut 
az újabb milliókhoz?

A faiskola ügyei.
Az egyetemi alapítvány 

alapító-levele.
Egyházkerületi közgyűlés.

A tiszántúli egyházkerület közgyűlése 
tegnap délelölt a főiskola ügyeivel foglalkozott. 
Nagyobb fontosságú ezek közül a debreceni 
egyetem theologiai fakultására tett alapítvány 
alapítólevele, amelyet egyhangúlag elfogadtak. 
Hosszabb vita után elhatározták, hogy a főis­
kola kihelyezett pénzei után a kamatlábat a 
jegybank mindenkori rátájánál két százalék­
kal magasabbra emelik. Ez ellen ugyan igen 
nyomós érvek hangzottak el, a többek között 
Márk Endre főügyész részéről is, de az elnök­
ség, illetve gróf Dégcnfcld József íögondnok 
álláspontja most is, mint mindenben, érvénye­
sült. A közgyűlés lefolyásáról az alábbi tudó­
sításunk ad számot:

Őszi kalap sjáöiságok FEKETÉNÉL.
I w

geneuek államtitkár, m n „szerző“.
Kevesen tudják ma már Debrecenben is, 

bogy a körünkben időző agilis államtitkár ifjú 
eveiben a Múzsának is áldozott, még pedig 
Thalia oltárán.

A múlt század hetvenes éveiben történt, 
hogy Benedek Sándor, ivói álnéven Suhogó. 
(Van ki e nevet Debrecenben nem ismeri?) „el­
követett” egy négy felvonásos színdarabot.

A darabra nagyban készült a Mándoki 
színtársulata, de nagyban készült a nemes ta­
nuló ifjúság is, melynek kollégiumában Sza- 
bolcska előtt és Csokonai után alig volt népsze­
rűbb írója, mint Benedek.

A darab címére már nem emlékszem, de 
arra igen, hogy zsúfolásig megtelt a színház. 
A „kis Benedek”, mint szerző egy földszinti 
páholy sötét hátterében várta a törté.íendöket.

Mindjárt az első felvonás után oly eleinen- 
lárisan tört ki a tapsorkán, hiva a_ „szerző”-!, 
hogy a kis Benedek elérkezettenk látta az időt 
arra, hogy a színpadon megjelenjék.

Méltóságteljesen ment, akarom mondani 
„görgőit“, mert kicsiny és kövér volt, a szerző 
a folyosón a színpad felé.

Ámde mi történt?

Mándoki, a praktikus Mándoki, egy ha­
talmas szál galnmbősz embert szerződtetett a 
a színpadi vasajtó elé. Valódi pátriárkális 
alak volt az öreg, hosszan lelógó haj koronával 
s nem is hittük másképen, mint „Gáspár apó”.

Ez meglátva a színpad felé lépkedő kis em­
bert, hamarosan útját állotta, hogy oda bizony 
be nem megy.

Gáspár apónak ugyanis hivatavesztes 
terhe alatt meg volt parancsolva, hogy a sze­
mélyzeten, főkapitányon és a három lapszer­
kesztőn (ekkor még annyi volt Debrecenben), 
senki fiát be ne bocsásson.

De, hisz én vagyok a. „szerző” mondja a 
„kis Benedek“.

No, hiszen jó helyen beszélt. Gáspár apó 
fölsőket volt.

A közönség pedig ezalatt tombolt az egyre 
késlelkedö „szerző“ nevét hangoztatva. Már 
pedig, ha a nemes tanuló ifjúság valakit látni 
akar, azt kitapsolja, ha hajnalra is.

A kritikus pillanatban jött ki a színpad­
ról Thót László, kiről Suhogó irta meg, hogy 
mikor suttog, Pirosén a kakasok felébrednek 
s kit éppen ö nevezett el „Csendes Lac“-nak, 
mely név máig is rajta szárat.

Ez megértvén a kínos helyzetet, stenori

hangon, hogy csak úgy rengett bele a színpadi 
folyosó, süvöltött az öreg fülébe:

„Engedje ezt az urat, mert ez a szerző!!
Igen szerződve vagyok, hogy senki fiát 

be ne bocsássák, mondja végtelen flegmával az 
öreg süket.

A közönség pedig ezalatt egyre fokozot­
tabban tombolt.

Végre is nem maradt más hátra, mint 
félretolni az öreget az útból, s ez alatt a kis 
Benedek egérutat nyervén, boldogan hajlon­
gott a közönség előtt.

Do az öreg Cerberus még a színpadra is 
titánná akart rohanni a kis emberkének, ha 
az ügyelő fel nem tartóztatja s csak nagy so­
kára lehetett vele megértetni, hogy milyen 
nagy ember ez estén az a kis ember.

A következő felvonások tapsözönére aztán 
a megjelenő szerző előtt már az öreg tisztelet­
teljesen nyitotta lel a vasajtót.

A kis Benedek pedig büszkén vágott te­
kintetével az öreg szeme közzé, mintha mondta 
volna:

— Ugy-o. most már tudod: ki vagyok?I
íme! Ily lépcsőkön lépett a kis Benedek 

nagyra;
Krix—Krax.
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U) tanárok.
A kSzpviilés délelőtt kilenc órakor vette 

kezdetét. Dr. Baltazár Dezső püspök és gróf 
Dégenfeld József főgondnok elnököltek. Mind­
járt a főiskola ügyeire tértek át.

Dr. I!acli> Endre és dr. Veres István ta­
nít óképezdei tanárok letettek az esküt. Dr. 
Baltazár Dezső üdvözölte őket s a szives sza­
vakért dr. Veres István mondott köszönetét.

A megüresedett kereskedelmi és váltójogi 
tanszékre dr. Bacsó Jenőt, a bölcsészeti aka­
démia német nyelvi tanszékre pedig dr. Huss 
Biehárdot választották meg. Az egyháztörté­
nelmi 'patriszfikai) nyilvános rendkívüli tan­
szék rendszeri ütését elvileg kimondották. Ki­
mondották. hogy az egyetemi átalakulás miatt 
a büntetőjogi tanszék betöltését függőben tart­
ják. amint azt a kultuszminiszter kívánja.
(Még meg sincs az egyetem, már is dirigál.)

Felemelik a kamatlábat.
A fi iskola költségvetésével kapcsolatban 

javasolják, hogy a főiskola kihelyezett pénzei 
illán a kamatlábat az osztrák-magyar bank 
mind’ nkori kamatlábánál két százalékkal ma­
gasabbra emel iék.

Soltész Elemér (nagybányai pap) nem 
helyesli a kamatlábemelést, mert ez jobbára a 
szegény egyházközségeket sújtja.Márk Endre 
í./iskolai ügyész ellenzi a kamatlábemelést, a 
mit az adósokkal szemben méltánytalanságnak 
fart s fél attól, hogy temérdek anyagi romlást 
okozhat. Veszélyeztetheti ez a lépés azt a nagy 
rokonszenvet, amely a kollégium iránt meg­
nyilvánul s amely számos jótékony alapítvá­
nyukban is kifejezésre talál. Ha uj jövedelmi 
forrásról kell gondoskodni, keressenek mást, ö 
nen. idegenkedik az államsegély igénybevételé­
től sem. Ha azonban mégis nem állanak el 
föle, akkor legalább fix kamatlábat állapítsa­
nak meg s nem két percenttel, hanem csak egy 
százalékkal emeljék fel.

Dr.Jászy Viktor jogtanár az előadói ja­
vaslat mellett érvel. Azt mondja, hogy minek 
adjanak pénzt öt percent re, mikor most a ban­
kok 10—12—1 í százalékot is vesznek. A bevé­
teli többletre szükség van, ha másért nem is, 
de a retteneté■ diáknyomor lehető enyhítése 
végett.

Vass Mihály esperes ellenzi a kamatláb- 
emelést. Dr.Kun Béla előadó megjegyzi, hogy 
csak egy százalékos emelés is 49.000 korona 
bevételi többletet jelent.

Domahidy Elemér gondnok abban a meg­
győződésben van, hogy a főiskola nem enged­
heti meg magának azt a luxust, hogy a pénzét 
az értékéhez ne igazítsa. Ö mégis disztingvál 
s azt javasolja, hogy az egyházközségek a ráta 
felett csak egy százalékkal, magánosok két szá­
zalékkal magasabb kamatlábat fizessenek.

Dr. T'crcuczij Gyula tanár és Ilácz Gyula 
dombradi pap felszólalásai után grófDéejen- 
fclel József fogondnok kijelenti, hogy nincs 
deficit a költségvetésben, nem ez tehát az in­
doka a kamatlábemelésnek, hanem csak a fő­
iskola, egy idegen vagyon, pénzeinek kedve­
zőbb gvümölrsözési alkalmát ragadják meg.

Ezek után meg is szavazták az előadói 
javaslatot minden módosítás nélkül.

Az efjystemi alapítvány.
Dr.A'tm Béla előadó előterjeszti a debre­

ceni egyetem theologiai fakultására tett ala­
pítvány alapítólevelét. Ennek a pontjai a kö­
vetkezők: 1. Az egyházkerület a theologiai fa­
kultás ivnttartásához biztosítja az évi 70.000 
koronás hozzájárulást. 2. Az egyházkerület 
kijelenti, hogy amennyiben az egyetem 1914. 
szeptember 1-én megnyílik, ettől az időponttól 
kezdve előzetes negyedévi részletekben Űzeti 
be a 70.000 koronát az állampénztárba, vagy 
a kultuszminiszter által kijelölt pénztár ré­
szére. J. Az egyházkerület mindazon megálla­
podásokhoz ragaszkodik, amelyek az egyetem 
szervezetében részére biztosíttattak. 4. Az egy­
házkerüli t részéről a 70.000 koronás hozzá­
járulás megszűnik, ha az állam a megállapo­
dásokat nem teljesiti. Viszont az egyházkerü­
let is vállalja a szabályozási tervezetben fog­
lalt kötelezettségeket.

A közgyűlés elfogadta az alapítólevelet és 
egyszersmind fölhatalmazfa az cgyházkcriUiti 
elnöke a hoau egyelem egyszerre mlá

megnyitása céljából tárgyalásokat folytathas­
son a kultusz-kormánnyal.

Személyi változások.
Dr.Nagy Zsigmond gimnáziumi tanárt 

saját kérelmére nyugdíjazzák. Elhatározták, 
hogy a megüresedett tanszéket egy lutheránus 
vallásit tanárral töltik be, amint azt egy ala­
pítvány kívánja. A gyakorló elemi iskolában 
uj tanítói állást szerveznek.

Nagy József lemondott a tanitóképezdei 
igazgatói tisztségéről, amit tudomásul vettek. 
A tanitóképezdei igazgatói tisztséggel dr. Ve­
res István tanárt bízták meg 1914 január else­
jétől.

A theologiai tanári kar bronzszoborral 
örökíti meg dr. Balogh Ferenc, a kiváló egy­
háztudós emlékét. A közgyűlés hozzájárult ah­
hoz, hogy a szobrot a főiskolában helyezhessék 
el. A Balogh Ferenc halálával megüresedett 
tanácsbirói tisztségre január 31-iki határidő­
vel elrendelték a szavazást.

Tudomásul vették, hogy a debreceni diá­
kon issza képző-intézet a jövő év szeptemberére 
megnyílik. Vezető lelkészül Makai Lajos lo­
sonci lelkészt választották inog.

Felfüggesztett szerződés.
Az egyházkerület népiskolai ifjúsági és 

tanitótestületi könyvtárainak a Hegedűs és 
Sándor cég a szállítója, amely ellen súlyos pa­
naszok merültek fel. Ezek miatt a cég ellen 
meg is indították a vizsgálatot. Az esperesi 
kar azt javasolta, hogy az ügyet szakértőkkel 
vizsgáltassák meg. Ezek lennének a Csáthy- 
eég. Dávidházy Kálmán és a Magyar könyv- ; 
kereskedők egyesülete. Hosszas és szenvedő- i 
Íves vita indult meg a kérdés körül. Soltész \ 
Elemér a szerződés azonnali felbontását in- 1 
ditványozta, mert az kompromitálja az egyház j 
kerületet. Azonban névszerinti szavazással az. 
előadói javaslatot fogadták el dr. Kun Bélá­
nak azzal a pótlásárai, hogy mig az ügyben 
döntenek, a szerződés hatályát felfüggesztik.

JCrcbatin expozéi», j
A hadügyi költség.

A közös ügyek tárgyalására kiküldött 
magyar országos bizottság hadügyi albizott­
sága Tál lián Béla báró elnöklésével ma dél­
előtt 10 órakor tartotta első ülését, melyen 
Kr óba tin lovag, közös hadügyminiszter elő­
terjesztette expozéját. A közös minisztériu­
mok részéről a hadügyminiszteren kívül még 
Bilinszki Ieó lovag, közös pénzügyminiszter 
és Haus Antal tengernagy, tengerészeti pa­
rancsnok, a magyar kormány részéről pedig 
Tisza István gróf miniszterelnök, Teleszky Já­
nos pénzügyminiszter. Hazai Samu báró hon­
védelmi miniszter és Burián István báró őfel­
sége személye körüli miniszter voltak jelen. 
Tallinn Béla báró elnök nyitotta meg az ülést.

Azután K rabat in lovag hadügyminiszter 
mondotta el expozéját.

A tisztelt országos bizottság utolsó ülés­
szaka óta — mondotta — határainkon lezaj­
lott jelentékeny politikai és katonai események 
a monárkiul nagyobb mérni katonai intézke­
désekre kényszeritették. A fegyveres erő vala­
mennyi vésze, mint válságos pillanatokban 
mindig, úgy ezúttal is ti ljes odaadással felelt 
meg az iránta támasztott követelményeknek, 
melyek sok tekintetben súlyosak voltak, mint 
komoly fegyveres mérkőzés esetén. Haderőnk 
újabban is bizonyítékát adta annak, hogy egy­
séges alkata és szelleme változatlanul a régi 
maradi. Az összes intézkedések, bármily sú­
lyos terhekkel is járlak, pontosan lettek végre­
hajtva. Ez örvendetes esemény ama hazafias 
áldozatkészségnek köszönhető, mely a nemzet 
valamennyi rétegét eltöltotte, nemkülönben az 
erőteljes támogatásnak, mellyel mind a két ál­
lam kormánya és ezek közegei föladataink 
megoldásánál közreműködtek. Engedje meg a 
tisztult albizottság, hogy valamennyi tényező­
nek e. helyről is benső köszönctcmet nyilvá­
nítsam.

Az európai nagyhatalmak, tekintettel a 
megváltozott politikai helyzetre, már a válság 
folvama alatt messzemenő intézkedéseket tet­

tek haderejük növelésére és hasonló intézk - 
dések észlelhetők azóta a balkáni államokbai 
is. Mindebből a monarkiának is le kell vonni.: 
az önfentartási ösztön parancsolta következe 
léseket és igyekeznie kell arra, hogy katonai 
szervezetének kialakításában szintén oda jus­
son, hogy a katonai helyzetünk szomszédaink­
kal szemben legalább rosszabbá ne váljék és 
hogy szövetségünk értéke ne szenvedjen.

Azután részletesen ismertette a hadügyi 
költségvetést, mely majdnem minden részte­
lében uj terheket jelent. A részletek tárgyain- u 
majd csak december elsején kezdik meg.

Az minő szerepe 
a feminizmusban.

Irta és 1913 november 20-án a Szabad Isko.
Iában felolvasta dr. Láng Sándorné.
Kedves Hallgatóim!
Amikor jó — és ke vésőbe jó — ismerő­

seim körében igyekeztem érdeklődést kelteni 
a feminizmus iránt, sok érdekes megjegyzést 
volt alkalmam hallani. Ezek közül csak egyet 
akarok itt felemlíteni; egy — különben igen 
eszes és müveit — úri emberét, aki azt mon­
dotta nekem, hogy:

„A feminizmust egy pár jól situált, derék 
kis uriasszony nem fogja előbbre vinni; ez 
az igazán küzdő, dolgozó nők kezébe való, 
akiket sarkal erre exisztenciális érdekük".

Ez engem gondolkodóba ejtett. Nem 
ugyan azért, mintha pillanatra is megingatta 
volna azt a meggyőződésemet, hogy igenis, 
nagyon sokat tehetünk a feminizmusért, ép­
pen mi, jó anyagi helyzetben levő úri nők, 
akiket anyagi önérdek nem vezet és nekünk, 
akiknek nincs megélhetési gondunk, köte­
lességünk is sok szabad időnket és anyagi 
fölöslegünket felhasználni arra, hogy segí­
teni próbáljunk a sok asszonyt nyomorúsá­
gon s előbbre vinni a szenvedő, kínlódó, küz­
dő, dolgozó nők — a minden nők —- ügyét. 
Ebben a „minden nők ügyében” mi, jól situ­
ált uii nők is benne vagyunk, sőt igen me­
lyen érdekelve vagyunk benne. Mert hiszen 
a feminizmusnak nemcsak az a célja, ugy-e, 
hogy minden nőnek legyen mit ennie, hanem 
olyan társadalmi, lelki és erkölcsi céljai van­
nak, amelyek egyformán fontosak és értéke­
sek minden nőre nézve, teljesen tekintet nél­
kül anyagi és társadalmi helyzetére.

De mégis eltűnődtem az említett meg­
jegyzésen, mert eszembe ötlött, hogy bizo­
nyára lesznek mások is, akik azt gondolják, 
hogy: „Ugyan mit is akarnak ezek a jómódú 
urinők a feminizmussal? Hiszen mindenük 
megvan, amit csak kívánhatnak! Biztosan 
unalom, hiúság, vagy feltűnési vágy hozta 
őket arra a gondolatra, hogy: „játszunk egy 
kis feministásdit!" Valami komoly dologról 
itt nem lesz szó, majd beleunnak és abba­
hagyják hamarosan.”

Pedig kérem, mi komoly meggyőződés­
ből, rengeteg szenvedés láttára kialakult 
meggyőződésből, komolyan akarunk egy 
nagyon komoly és igazságos dolgot s meg­
érdemelnénk, hogy komolyan vegyenek ben­
nünket. S akarjuk is, hogy komolyan vegye­
nek, mert hiszen másként nem állanak mel­
lénk segitő-társakul, poriig nekünk sok se- 
gitő-társ kell. Kell városunk egész társadal­
ma, társadalmi, vagyoni s vallás-különbség 
nélkül. Mert abban az említett urnák telje­
sen igaza volt, hogy: „egy pár kis úri asz- 
szony nem fogja előbbre vinni ezt a kérdést

Egy pár úri asszony nem tehet egyebet, 
mint hogy igyekszik megnyerni városa társa­
dalmát annak, hogy legelőször is: egyáltalán 
érdeklődjék a nőkérdés iránt — és aztán, a 
mint meggyőződött annak igazságos volta- 
íól, — lehetővé tegye egész sereg olyan intéz­
mény életbeléptetését, amely testileg-lelkileg 
javíthatja, erősítheti az emberiséget s melyet 
egy pár kis úri asszony csakugyan nem k - 
pes, — sok-sok nemes, okos, buzgó és áldozai- 
kész segítő-társ nélkül létesíteni. Legelőször 
persze a saját, köröm nőit szeretném magam 
mellé hódítani, segítségül a további hódiba-
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sokhoz s ezért mai kis előadásom tárgya: 
„Az urinő szerepe a feminizmusban."

Az úri nő szerepe a feminizmusban, ahogy
űzi én erezem, pár szóban foglalható össze:

Neveljük magunkat, hogy tudjuk nevelni 
gyermekeinket és nőtársainkat; akarjuk ne­
velni őket; haladjunk nemesen, bátran, szé­
pen fölfelé. Ha megengedik, egy mesével fo­
gom szemléltethetővé tenni, hogyan képze­
lem el ezen elvek hatása alatt az urinő fej­
lődését a legrégibb, legalacsonyabb, legérték­
telenebb typustól, a legszebb, legtökéletesebb 
eljövendő női typusig, mely typusnak ugyan 
minden korban, múltban s jelenben, mindig 
volt a nők között számos képviselője — itt 
azonban nem a kivételekről, hanem a nagy 
átlagról lesz szó.

Mesém főalakjának beállításánál váro­
sunk nagyon szeretett és tisztelt főorvosá­
nak, dr. Tüdős Kálmánnak példáját fogom 
követni, aki az első zenekedvelő-köri hang­
versenyünkön tartott zseniális megnyitóbe­
szédében saját magáról beszélve, beszélt a 
publikumról. Én persze, csak ez utóbbi for­
maságban fogom őt utánozni, amidőn az úri 
nőrölakarván mesélni, önmagámról fogok 
beszélni.

Egy sötét, szűk, levegőtlen odúban élek! 
Kivilágítva csak egy tárgy van benne: egy 
tükör s abban én, mert nekem legkedvesebb 
komoly foglalkozásom a tükör előtt lenni — 
és nézni magamat. A hátam mögött sok-sok 
lépcső visz fölfelé. De én ezt nem veszem 
égzre. Nagyon el v a gyök foglalva; nézem ma­
gamat jobbról-balról, előlről-hátulról és igen 
tetszem magamnak. Tehetségeimet ruházko­
dásban érvényesítem és merítem ki, képze­
letem barátnőim külseje s ruházkodása ko­
rül csapong. Külsejükkel hamar végzek; — 
egy szánakozó mosoly minden kritikám, mi­
közben a magammal való megelégedettség 
boldog sóhaja emeli formás keblemet. A ru­
háikkal azonban baj van; kénytelen vagyok 
belátni, hogy akad közöttük szebb és drá­
gább is, mint az enyémek s ez nagyon kese­
rít. Igv telik cl lány-korom. Mig lány vagyok, 
nem szabad tudnom mit jelent: asszonynak 
lenni. Egy ismeretlen férfi megkér, annak 
odaadnak. Megesküszöm (fogalmam sincs, 
mire?) ő vele! Asszonnyá tesz, — vágyam s 
beleegyezésem nélkül — futó gyönyöröket ad 
nekem és pénzt ruhákra. Véletlenül gyerme­
keim is születnek. De téved, aki azt hiszi, 
hogy ennek a boldog butaságban indult oda- 
exisztenciámnak nincsenek meg a maga kis 
és nagy szenvedései.

Egy pár szeplő az orron, pattanások o' 
arcon roppantul bosszantóak! Hiszen én 
csak „külső” vagyok és semmi, ha az elrom­
lik! A barátnők szebb ruhái kiapadhatatlan 
torrá srí a keserűségnek, a férfi nem mindig 
ad elég pénzt s ha nincs csókos kedvében, 
meg is ver néha És néha — gyakran — elő­
fordul, hogy valamelyik barátnőm, aki persze 
mindig csúnyább, mint én, elhódítja ót tőlem 
— igaz, hogy ezt én is teszem, s ez igen ked­
ves mulatságom, de persze, e mellett igye- 
pzem megőrizni a házasság szentségének es 
jóságának látszatát

A legnagyobb ocsmányságnak tartom a 
házasságtörést, a szerelmi viszonyt, ha ki­
tudódik. Még jobban csak a bukott lány há­
borít fel, erről igyekszem tudomást se venni!

Hazudni egyáltalán kitünően tudok és 
nagyon szeretek. Hiszen ez s apróhb-nagyobb 
infámiák egyetlen fegyverem uram-paran- 
csolóm, ősi ellenségem: a férfi ellen, akit 
néha érzékeimmel szeretek ugyan, de lényein 
többi része idegennek érzi őt s a gyengék és 
elnyomottak lappangó, félig öntudatlan ke­
serűségével többnyire gyűlöli is.

A gyerekek se bizonyulnak mindig olya í 
kellemesen szórakoztató, unaloműző játék­
szernek, amilyeneknek kellene lenniük, több­
nyire bizony nyűgnek érzem én őket s cso­
dálatosan mindig azt találom, hogy soha se 
lesznek olyan sikerültek, szépek, mint én! 
Van közöttük azonban olyan is, akit istem- 
teg, s majomszerctctcmmel teljesen haszon­
talanná teszek s engedem, hogy magát, en­
gem s másokat tönkretegyen.

(Vége köv.)

Zsinati indítványok.
Vita a lelkészv-ilasztás körül.

A tiszántúli egyházkerület közgyűlése 
tegnap délután folytatta a zsinati indítványok 
tárgyalását. Az egész magyar protestáns egy­
ház alkotmányát átfogó, igen nagy kérdések­
ről volt itt szó s különösen a lelkész-választás 
rendezése körül támadt széles vita. Az előadói 
javaslat, amelyet még a főgondnok is perhoi - 
reskált, súlyos vereséggel került ki ebből s fe­
lülkerekedett a kálvinista liberalizmus. A ti­
szántúli egyházkerület zsinati indítványainak 
tárgyalásáról az alábbiakban számolunk be:

Hozzájárult a közgyűlés ahhoz az indít­
ványhoz, hogy a kerületi ügyészt is az egyház- 
községek szavazataival válasszák. A közgyűlés 
mellé egy tanács szervezésének szükségességét 
elismerik a szabatosan felsorolandó ügyekben. 
Nem tartották kívánatosnak, hogy a konvent- 
bon a tan ügy munkásai hivatalos képviseletet 
nyerjenek.

Km Ferenc főjegyző a lelkészválasztás 
rendezésére terjesztett elő javaslatot. E szerint 
a meghívásnál a püspök, a főgondnok és az 
esperesből álló bizottságot visszavetést jog il­
letve meq, a választás pedig egy bizottságra 
r uh áztatnék át. Az előadó a választási vissza­
élések megszüntetése céljából tartja szükséges­
nek ezt a rendszert.

GvóWéq enfold József ellenzi a javaslatot. 
Ha az egyházközségi tagol tál — úgy mond — 
elvesszük a lelkészválasztási jogot, nem ma­
rad más nekik, mint az adófizetés. Indítvá­
nyozza, hogy a zsinat módosítsa a lelkészvá- 
lasztási törvényt úgy, hogy a felsőbb hatósá­
goknak is befolyás biztosittassék.

Jánosi Zoltán szól hozzá a kérdéshez s 
nagvszabásu beszédet tart. Kijelenti, hogy 
egyszerűen megdöbbenti a főjegyző javaslata, 
amely a szabad választás jogának rlkonflská- 
lása. Ez nem haladás, ellenkezőleg a leghatá­
rozottabban egy lépés hátra. Ellentétben van a 
zsinat preshvteri elvvel, magával Kálvinnal. 
Aggodalommal látja azt, hogy a zsinat-pres- 
bvteri elv mintha félretolódnék. Megengedi, 
hogy ez öntudatlanul fortéul, de ebben is rend­
szer van. E tendenciákat perhorreskálja. (Lel­
kes éljenzés.) Ö is meghotránkozik a hallatlan 
vesztegetéseken, az etetés-itatásokon, a külön 
vonatokon, ámde ez ellen szigorított fegyelmi 
törvényekkel ki 11 segíteni. Indítványozza, hogy 
hozzon a zsinat a szabad lelkészválasztási jog 
érintése nélkül olyan törvényt, mely a válasz­
tási visszaéléseket megszünteti.

Sulyok István bihari esperes szerint az 
az orvosság, amelyet az előadó javaslat a kor­
rupció ellen ajánl, rosszabb a halálnál. Csat­
lakozik a főgondnok indítványához.

Soltész Elemér nagybányai lelkész, Jászy 
Viktor jogtanár kimutatják, hogy az előadó 
állal kontern piált választási- rendszer nem kü­
szöbölné ki a korrupciót s igv az előadói ja­
vaslat elesik legfőbb érvétől.

A közgyűlés gróf ücgcnfcld József fő- 
gond u ok javaslatát fogadta ej Jánosi Zoltán­
nak azzal a pótlásával, amely a visszaélések 
üldözését kívánja, továbbá Bercy József nagy­
károlyi esperesnek azzal a hozzáadásával, 
hogy a pályázó papok próba szónoklatot tart­
sanak.

A segódlelkészi fizetések minimumát 500 
koronában kontern piálták, kívánták a lelkész- 
képesítés egységes idejének törvényes rende­
zését s az adminisztrációra nézve is több in­
dítványt terjesztenek a zsinat elé.

lisEliomos
gyág /kezelésbe részesítek
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I Városháza.
Az építési szabályzat kijátszása. A

h. főmérnök adott esetből kifolyólag java­
solta a tanácsnak, hogy nyári konyha­
kamara építésére ne adjon engedélyt, 
csak oly feltételekkel, ha azt lakásul nem 
használják. Megtörtént ugyanis számta­
lan esetben, hogy a tanács konyha-kama­
ra építésére adott engedélyt, az illet i 
azonban szoba-konyha lakást csinált be 
lőlc, még pedig olyképpen, hogy a kony­
hából szobát, a kamarából konyhát csi- 

I nált. Hogy e címen az építési szabályza­
tot ki ne játszhassak, javasolja, hogy 
nyári konyha-kamara építésére ne adja­
nak többé engedélyt. A városi tanács igy 
is cselekedett nyomban és a nyári konyha 
és kamara építése iránti kérvényeket el­
utasította.

Bizottsági ülések. A város szinlmzbizott- 
sága ma, pénteken délután 5 órakor, a jog- 
és pénzügyi bizottság szombat délután 3 óra­
kor tart ülést.

Előre fizetik a családi pótlékot. A
városi tanács, miután a családi pótlék­
ról alkotott szabályrendeletet a belügyi 
kormány jóváhagyta, felhívta a hivatal­
főnököket, hogy három nap alatt készít­
sék el a kimutatást a családi pótlékra 
jogosultakról. Elhatározta azt is a ta­
nács, hogy a családi pótlékot három hó­
naponként. előre fizeti.

Bctmtcrozzák a főorvosi hivatalt. A tiszti 
főorvos hivatalának eddig bútorzata riem voll, 
hanem a főorvos, a hivatala magánlakása lé­
vén, a saját bútorait használta. Tüdős Kálmán 
főorvos most a hivatali helyiségének bútorzat­
tal való ellátását kérte. A városi tanács a mér­
nöki hivatalt hízta meg, hogy a szükséges bú­
torzatot beszerezze. De csak a szükségest!

Nyíregyháza védekezése 
a kolera ellen.

A nyíregyházi kolera-eset.
Az országban hol itt, hol ott még min­

dig felüti fejét a kolera. Mint már megír­
tuk, Hajdumegye közvetlen szomszédsá­
gában, Nyíregyházán is történt kolera­
megbetegedés, még pedig olyan komoly 
formában, hogy a bakteriológiai vizsgá­
lat is megállapította kolerát. Egy Kruták 
János nevű munkás hurcolta be a kolerái 
Nyíregyházára és valóban csak az ottani 
hatóságok erélyes intézkedésének az 
eredménye, hogy eddig más kolera-meg­
betegedés nem fordult, elő.

Annyi bizonyos, hogy Nyíregyház.) 
városa szokatlan créllyel védekezett, és 
védekezik még most is a kolera ellen. -- 
Ennek jellemzéséül érdemes felsorolni ,i 
megtett intézkedéseket. A folytonos köz­
tisztasági és rendészeti ellenőrzéstől el­
tekintve, a rendőrség nem ad a vendég­
lőknek, kávéházaknak záróra-meghosz- 
szabbitást. A piacokon tejtermékeket 
csak bizonyos megszorításokkal szabad 
árulni. Kopasztott aprómarhákat pedig 
egyáltalán nem. A polgármester utasí­
totta a rendőrfőkapitányt, hogy a törne 
ges csoportosulásokat, föltétlenül meg­
tartani nem szükséges gyűléseket a to­
vábbi intézkedésig ne engedélyezze, ille­
tőleg tiltsa be. Mindezekből elképzel­
hető, hogy a különben elénk Nyíregyháza 
életét, és közforgalmát mennyire befolyá­
solják ezek az intézkedések, melyek azon 
ban tagadhatatlanul szükségesek.
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Menyasszonyi

lyen leszállítóit árakon

Löíkovits Arthur és Társa
1544 cégnél
Piac-u. 44. (Dr. Ujfalussy-ház.)

Színház,
*

Péntek: Hónapos szoba, vígjáték 3 felvo­
násban. (C) bérlet.

Szombat: Nevető férj, operetté 3 felvo­
násban. (A) bérlet.

Vasárnap délután: Diák-hercegnő operett, 
mérsékelt helyárakkal. Este: Nevető férj, ope­
rett kis bérletben.

Vasárnap délután — a Diékbercegnő. Ezt
a valóban mulattató és remek zenéjü operettet 
tűzte ki az igazgatóság vasárnap délutánra, 
mérsékelt helyárakkal, melyre jegyeket a kö­
zönség nagy érdeklődésére való tekintettel már 
mától fogva árusít a pénztár.

Szezonzárás Böszörményben, A héten
fejezi be rövid böszörményi szezonját Sajó 
Vilmos színtársulata. A kedvelt kis társaság 
a közönségnek egyre fokozódó érdeklődése 
mellett tartja előadásait. Szerdán a Buksi ope­
rettet mutatta be a társulat telt nézőtér előtt; 
Dobó Kató, az ünnepelt primadonna, Nagif 
Etus, Palnczy Kató, Káliig István, Erdélyi 
Annus és Budai Sándor egytől-egyig kedves, 

ötletes részesei az előadás viharos sikerének. 
Tegnap, csütörtökön Fehér Gyula vendégjáté­
kával a Becstelenek került előadásra. Ma, pén­
teken szünetet tart a társulat, hogy annál tö­
kéletesebben készíthesse elő a szezon utolsó be­
mutatóját, egyben bucsujátékát a Katonadolog 
operettel. Ezzel az operettel búcsúzik Böször­
ménytől a társulat. A Katonadolog szombaton 
és vasárnap kerül színre; az operetben előfor­
duló Tangó táncot Porczel Karola tanította 
be. A vasárnap záruló böszörményi szezon 
egyik legsikerültebb előadás ciklusa marad az 
ambiciózus igazgatónak.

A Hónapos szoba. A színtársulat ma meg
ismétli a Hónapos szoba c. kiváló énekes víg­
játékot, mely eddigi összes előadásain a közön­
ség legnagyobb tetszését vívta ki és szép háza­
kat vonzott. A mai előadás (C) bérletes.

A nevető térj. (A színházi iroda jelen­
tése.) A kiváló operette újdonság, melynek 
szombati bemutatójára mér teljesen elkészült 
n színtársulat operette személyzete, címszere­
pét Kassay Károly játsza. Gyönyörű énekszá­
mai vannak. A belépője: Nem más, mint a sa­
ját tulajdon nőin! Ez a gyönyörű melódia ve­
zérfonalként végig vonul az egész darabon. A 
feleséget (CharlotU Nagy Aranka énekli, ki­
nek partnere (tizapolezai gróf) Oláh Gyula 
lesz. H. Serfőzi egy vén kisasszony komikus 
figurájában a darab egyik slágerszámát énekli 
Kassayval és táncolják a Tarantellát. A bor, 
bor, be jó a bor! refrénii dal olyan szép és 
fülbemászó, hogy pár nap múlva egész Debre­
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cen ezt fogja dúdolni. Az igazgatóság megsze- 
rezte a Nevető férj bécsi és berlini táncainak 
koreográfiáját s így Debrecenben ugyanazok­
ban a táncokban gyönyörködhetik a közönség, 
melyek a külföldi nagy siker elsőrangú ténye­
zői voltak. A darab elegáns és mégis egyszerű 
kiállítása meglepetésnek van szánva.

A húsárak leszállítása
Debrecenben.

A hatósági husszék árleszállítása.
A rendőrfőkapitány felhívása 

a közönséghez.
Rostás István rendőrfőkapitány a kö­

vetkező felhívást bocsajtja ki a város közön­
ségéhez:

Értesítem a város lakosságát, hogy teg­
nap, azaz folyó hó 22-tul kezdödöleg a rendőr­
ség Szent Anna-utca 10. szám alatti épületében 
levő és hatósági árak mellett árusító hus-áru- 
sitó üzletben a hús árait lojebb szállították és 
pedig igy

1 kilogramm első rendű marha bus 1 K 
40 fillér.

1 kilogramm másod rendű marha hús 
1 K 4 filler.

1 kilogramm első rendű növendék hús 
1 K 20 fillér.

1 kilogramm másod rendű növendék hús
1 K.

1 kilogramm első rendű gyenge borjú 
1 K 60 fillér.

1 kilogramm másod rendű gyenge borjú 
1 K 20 fillér.

1 kilogramm juh hús 80 fillér.
Egyúttal figyelmeztetem a város lakossá­

gát, hogy ez időszerűit a hatóság által megál­
lapított árak mellett egyedül a rendőrség Szsnt 
Anna-utca tizedik szám alatti épületében 
levő mészáros árul és ne hagyja magát a 
város fogyasztó közönsége egyes mészárosok 
által félre vezettetni, akik üzleteiket burkoltan 
úgy hirdetik, illetve úgy tüntetik fel, mintha 
az is hatósági mészárszék lenne.

Tartson ki a város közönsége saját érde­
kében a rendőrség épületében levő mészáros 
mellett, mert hisz ezen hatósági mészárszék 
felállításának köszönhető, hogy Debrecen vá­
rosába n több, mint egy év óta nem emelkedett, 
sőt általában mindenütt lejebb szállt a marha 
és borjú hús ára. Nincs kizárva, hogy a mé­
száros iparosok, illetve azok egy része mindent 
elkövetnek arra és még anyagi áldozattól sem 
riadnak vissza, hogy a hatósági mészárszéket 
megbuktassák s azután a hús árait ismét sa­
ját tetszésük szerint a nagyközönség kihasz­
nálásával állapítsák meg és emeljék fel. A fo­
gyasztó közönség saját érdekét szolgálja akkor, 
ha a hatósági mészárszéket támogatja s még 
abban az esetben is onnan vásárol, ha a többi 
mészárosok olcsóbban is árusítják, mert hi­
szen olcsóbban csak veszteség mellett árusít­
hatnak s igy világos, hogy azért teszik ezt, 
hogy a hatósági mészárszéket megbuktassák.

Az Egyház-tér 10. számú házban egy fiók 
mészáros-üzlet fog felállittatni, ahol szintén 
hatósági árak mellett történik az árusítás. A 
sertés hús és hentes-áruk árának leszállítása 
érdekében is tárgyalásokat folytat a hatóság. 
Ez időszerűit azonban csupán a Szent Anna- 
utca 10. szám alatt árusitiatnak húsáruk, ha 
más természetű üzlet fog nyílni, a hatóság ér­
tesíteni fogja a közönséget.

Debrecen, K)13. november 20-án.
Rostás István, 

rendőrfőkapitány.

191$. november 21,

Újdonságok.
Casals hangversenye elhalasztatott.

A Zenekedvelők Körének e hó 22-ére hir­
detett Casals-hangversenyót, a művész 
részéről közbejött váratlan akadályok mi­
att, egy más napon fogják megtartani. A 
művész tegnap este a következő sürgönyt 
küldötte a körnek Becsből:

„Je regrette infinimens, que je ne 
peux jouer le 22 á Debrecen. Je serai 
enchanté de jouer á une antre date. Tous 
mes regrets Casals.

(Végtelenül sajnálom, hogy 22-én nem 
játszhatom Debrecenben. Végtelen örö­
mömre szolgálna, ha egy más napon 
játszhatnék. Őszinte sajnálat Casals.)

Az uj terminust a kör legközelebb 
teszi közé.

Tango tea-délután. Páratlan érdeklődés 
mutatkozik az egész városban az izraelita nő- 
egyesület november 30-iki mulatsága iránt. 
Naponta folynak a próbák a legmodernebb 
táncokból, amelyeket ifjú művészek és mű­
vésznők fognak bemutatni. Néhány énekszám 
si szerepel a műsoron az utóbbi napok divatos 
termékeiből. A belépti jegyek a mai naptól 
kezdve kaphatók Aczcl Henrik, Békés Lajos. 
Fekete Jakab és Reiner Mór cégek üzleteiben

A Népszerű Főiskolai tanfolyamok
í. hó 21-re, azaz péntekre hirdetett elő­
adása elhalasztódik a következő napra, 
szombatra, a most folyamatban levő egy­
házkerületi közgyűlés miatt. Szombaton 
d. u. 5 órakor tartja tehát hamadik elő­
adását dr. Darkó Jenő Athén építészeti 
emlékeiről, melyen a következő témák­
ról fog beszélni: Az Erechtheion, mint a 
jón építészeti -stilus képviselője. Az oszlo­
pokat helyettesítő leányalakok. A Dio- 
nysos-szinház. Az u. n. Theseion. A Sta­
dion és mai tényleges helyreállítása. A 
karameikosi temető. Síremlékek. Az elő­
adás a kollégium dísztermében fog tar­
tatni. A már váltott jegyek e sorozat ösz- 
szcs előadásaira érvényesek. Uj hallgatók 
megválthatják jegyeiket Cséthy és Hege­
dűs könyvkereskedők üzletében, a kollé­
giumi háznagyi hivatalban és az előadás 
előtt a teremben is.

Tegnapi halottak. Tegnap a követ­
kező haláleseteket jelentették be az anya­
könyvi hivatalnál: Kaszás Eszter ref. 17 éves 
Konya Szabó Sándor ref. 2 éves, Fcrenczi 
Róza ref. 14 napos. Bujdosó Jánosné ref. 5ti 
éves, Major Eszter ref. 0 hónapos.

A községi jegyző' bűne. Szegedről je­
lentik: Makóról a szegedi ügyészség fog­
házába vitték Pinka Endre volt községi 
jegyzőt, akit az ügyészség különféle szél­
hámosság miatt már régóta körözött. -- 
Pinka a parasztok előtt a Csanádi püs­
pökség megbízottjának adta ki magát 
aki földet akar parcellázni. A szélhámos 
mindenütt előleget vett föl, azután meg­
szökött. Makó most azonban fölismerték 
és letartóztatták.

A debreceni vasmunkások e hó 23-ftii. 
vasárnap délelőtt 10 órakor a patkógyár, 
sztrájk ügyében nyilvános gyűlést tartanak a 
Munkás-otthonban.

Agyonverte a testvérét. Aradról je­
lentik: Almásegresen Opre Tógyer össze­
veszett testvérével, Ambrussal és kocsi­
lőccsel agyonverte. Opret letartóztatták

Tekintettel a mai viszonyokra, elhatároztam, hogy a raktáromon levő

őszi és téli férfi-, fiú- és gyermek ruhákat
minden elfogadható ái*ban árusítom,

kérem erről meggyőződni hogy \ez időszerint söfool Oly olcsón
nem vásáromat mint nálam.

Gerő Ernő
Debrecen legnagyobb óa leg­

olcsóbb 1427

férfi, f/u ssfjyemnh
nagyáruháza, piac-utca 4L sz.
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Dr, Láng Sándorné sikere. A Szabad
Iskola előadásainak sorozatában egyike volt 

inksikeriiltebb és a legnagyobb érdeklődést 
keltőeknek a tegnap esti, amikor dr. Láng 
Sándorné lépett az előadói pódiumra. Az elő­
adási kivételesen, tekintettel az előre látható 
nílgv érdeklődésre, a városháza közgyűlési tor- 
lilében la rótták meg, de még az is kicsinynek 
bizonyult a közönség befogadására. A közön­
yig soraiban ott láttuk az előkelő társadalmi 
,■,],( szine-.iavát, főleg hölgyeket, de nagyon sok 
térti is volt jelen; dr. Láng Sándorné fclolva- 

jt lapunk más helyén közöljük mai, illetve 
luilnapi számunkban. De itt külön be kell szá- 
niolnunk arról, hogy dr. Láng Sándorné meg- 
„vözö szavai, felolvasásának fényes és tneg- 
yvözö eszmemenete sok Ilivel nyert meg teg­
nap este a feminizmusnak. Beszéde keretében 
megemlékezelt dr. Láng Sándorné, hogy mily 
„agy szükség volna egy oly egyesület alakítá­
sára. mely a feminizmus nemes eszméit pro­
pagálná és amellett missziót is fejtene ki a nü- 
kérdés minden fázisában is. Ez az egyesülés 
máz alakulóban van és Láng Sándorné teg­
napi meggyőzően agitáló előadása bizonyára 
nagy lépéssel viszi a megvalósulás felé. Dr. 
Lang Sándornál különben felolvasása alkal­
mából igen melegen ünnepelték.

Betörőnek nézte a fuvarosát. A téve­
dés könnyen végzetessé válható tragédiát 
idézhetett volna elő Hajdúböszörmény­
ben. Oláh Imre gazdálkodó tengeri-szál­
lítással bízta meg ifj. Lovass Gábor fuva­
rost. Lovass késő este ért vissza Oláh há­
zához. Bezörgetett a kapun, nagy nehezen 
bejutott az udvarra. Oláh Imre már ek­
kor nyugovóra tért. Álmából felébredt és 
amint" az ablakon kinézett, betörőt, vagy 
rablót vélt felfedezni a fuvarosban. Fogta 
a vadászfegyverét és kilőtt. A golyó sze­
rencsére nem talált, de a fuvaros annyira 
megrémült, hogy azóta betege lett az eset­
nek. A csendőrség jelentést tett az eset­
ről a debreceni kir. ügyészségnek.

Kinevezés. A király lovagBerts Lajos» 
'debreceni törvényszéki jegyzőt a nagy- 
somkuti járásbírósághoz a 1 bíróvá ne­
velte ki.

Az élő földgömb. Kolozsváréi jelen­
tik: Rúzsa Szintien munkás alaposan felöntött 
a garatra s ebben az állapotban ordítozva jár­
ta be a várost. Egyszerre csak kihúzta kését 
és a járó-kelőkre igy kiabált: *

— Félre az útból, én a füldgümb vagyok! j
Az emberek ijedten menekültek az éló ( 

földgömb elöl, aki a sarkon szembekerült^a , 
mellékutcából beforduló két asszonnyal, hú- j 
inon Istvánnéval és Patai Andrásáéval. Az ; 
élő földgömb mind a kettői mellbe szúrta, úgy 
hogy súlyosan megsebesültek. A reszeg ólam 
egy lovosrendör kardlappal terelte be a rend­
őrségre, ahol letartóztatták.

Vig délután. A káth. népszövetség he­
lyi szervezete í. évi november 23-án, va­
sárnap, a róm. katii. főgimnázium torna- 
csarnokában vig délutánt tart, az uj szín­
pad-alap javára. Ilolyárak: l löhely az el­
ső három sorban 1 korona, o 10—11. so­
rokban 70 fillér, a többi 50 fillér. Kezdete i 
délután pont 5 órakor. Műsor; 1. Nyitány, j 
előadja Kiss Gyula zenekara. 2. A nőve- , 
rek, dialog. Előadják: Lipovniczky Rózsi i 
és Elek Marosa. 3. Boka kesergője, ma- t 
gyár ábránd. Hegedűn jávsza Moldovány 
József, zongorán kiséri Révfi Károly, róm. , 
katii. kántor. -í Nagyanyó, páros jelen-1. | 
Előadják: Scbachiner Etus k. a. es Nagy 
József. 5. Magvar dalok. Énekli Albert 
Erzsiké k. a., zongorán kiséri Kolvartz ; 
Rezső ur. (i. A szobalány, vígjáték 1 fel­
vonásban Szentélyek: özv. Ilarasztyné 
földbirtokos Pálffv Ilona: Katica, I i- 
ánya — Bogdán Ilona; Torka szoba leány 
— Lipovniczky Rózsi ka; Dárday földbir­
tokos — Csőben Gyula: Emil fia — Fuchs 
János. 7. Bűvész, mutatványok, bemutatja 
Gyurcsáiiy Béla ur. 8. Zene. Előadja Kiss

Szélhámos pénzügynek. Budapestről
jelentik: \ rendőrség ma letartóztatta Román 
Arthur 20 éves pénzügynököt. Román nem ré­
gen Has Imre 13aross-uteái ékszerésznél mint 
előkelő bankhivatalnok mutatkozott be és el­
mondta, hogy a minisztereim) megbízásából 
jár nála. A miniszterelnök ugyanis meg akar­
ja lepni titkárját egy brillians gviirüvel. Hős 
átadott Románnak cgv kilencszaz koronát érő 
brillians gyűrűt, amelyet az ügynök azzal veti 
át, hogv az ékszer árát holnap elviszi Hőshöz. 
Domán azonban a gyűrűt elzálogosította és 
azóta nem jelentkezett az ékszerésznél, aki föl­
jelentette a csaló pénzügynököt. Följelentette 
még Románt Kurucz Ferenc, a vizmérö-fém- 
áru-részvénytársaság igazgatója is, aki több 
'áltót adott át Románnak ér tőkésítés végett. 
Az ügynök le is számitoltatta az igazgató hat. 
váltóját, de a pénz egy részét elsikkasztotta. 
Biazey Károly szíjgyártó szintén váltókra 
akar! pénzt fölvenni. A pénzszerzéssel meg­
bízta Románt, aki Biazey váltóit is a maga

Gyula zenekara.
4000 gyertyafény erejének felel meg

az a világitó-test, amelynek mű világítása 
mellett bármily borús időben — ünnep­
lés vasárnapokon is -- reggel 8-tól este 
7-ig készülnek művészi kivitelű fénykép- 
felvételek Kozmann Gusztáv és társa (ez­
előtt Mai és társa fővárosi udvari fény­
képész művezető beltagja) műtermében. 
Piac-u. 4L, dr. Ujfalussy-ház. A r,útvilágí­
tás mellett készült felvételek fényhatása­
ikban meg nem különböztethetők a nap­
sugaras időkben készültektől. Rendes vi­
déki fényképárak. Műterem bejáratánál 
uj kirakat.

* Legn?.gyobb választó i pongyo­
lákban; 8 korona minden létező színhez 
Komlóinál, Piac-utca 52. sr., megyeim u 
mellett.

Blous Romlásnál, Piae-u. 52. Több. 
mint ezer selyem blous érkezett. Darabja lJ E 

1 Komlósnál, Megyeház mellett.
sz,imára eszkomtálla. Ma délelőtt az ügynököt 
bevitték a főkapitányságra, ahol letartóztattak, j

Csontok a régi betyár-világból. Sze- - 
gedröl jelentik: Tóth Ferenc, szeged- j 
szatymazi szőlőjében a munkások ásás 
közben két csontvázat találtak egy méter 
mélységben a föld alatt. Az egyik csont­
váz guggoló, a másik fekvő helyzetben 
volt. A csontvázakat kiszedték és az eset- . 
rőt jelentést tettek a rendőrségnek. Azt 
hiszik, hogy a csont-maradványok még a i 
régi betyárvilágból valók.

Az Isiván-gözmalommal kapcsolat­
ban híre járt. hogy a maiam más helyi malom 
megvétele ügyében tárgyal. Ezzel kapcsolatban 
illetékes helyről nyert információ alapján je­
lezhetjük, hogy az ístván-maiom sem nem 
vett, sem nem tárgyal megvétel dolgában 
egyetlen malommal sem.

Meteor mozgó-színházban holnap, szom­
baton Az élő szobor einiii társadalmi világ­
sláger kerül bemutatásra, Benny Portóiméi a 
főszerepben, rendes hely árak mellett. Kedvez­
ményes és szabad jegyek érvényesek. Előadá­
sok kezdete este 7 órától folytonos bemenettel 
H óráig.

A szerelőmunkások ma, pénteken este S 
órakor értekezletet tartanak a Munkás-ott­
honban.

* Dr. Iiáas? szanatóriumába Kivi­
tetnek — elme és ragályos bajok kivételével 
— bármely betegségben szenvedők. Napi 
ápolási díj'6 koronától 12 koronáig. Röntgen 
laboratórium, elektromos győgyeszküzök fran- 
ciinisatióhoz. arsonvalisatiohoz. Elektromág­
nes, villanyos fényfürdő, kék s vöröa fény. 
Finsen fenvgyógymód. Tnerir.openetratio. Mo­
dern műtőterein. Tudakozódásokra az intézet 
tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítás­
sal. Cim: Dr. Latig sanatorium. Debrecen 
Kossuth-u.

Mikszáth Almanachja és a Kincses
kalendárium 101 í. évre megjelent s 2 koroná­
ért Csáthynál í Piac-utca 8.) kapható.

Könyvek, zenemüvek és levélpapírok
legolcsóbban Csáthvnál kaphatók. Kívánatra 
a cég házhoz szállítja. Telefon —9G.

A tömegek lélektana e. most megjelent 
értékes munka 2 korona Antalfy Józsefnél

Paplanok, matrácok, ágypokrócok
kaphatók Szabó Lajos fiai cégnél

$ ,

—-------------  :r-r----------------------------------
Szőnyegek, függönyök, ágy- és (tsz-

fal ter if ők Szabó Lajos fiai cégnél.
Palackozott borok’ literenként siller 

84 fillér, fehér 90 fillér, .vörös 1 K' 20 fillér 
Szabó Lajos fiainál. ">

Koszttimkelmék, pongyola és blúz­
szövetek. bársonyok nagy választékban kap­
ható Szabó Lajos fiai cégnél.

Hiába, mi nem adunk semmiféle 
hangzatos szóra, elismerjük, hogy legnagyobb 
választókban női felöltőt, szörmeárut, párisi 
modell kalapot a Rózsa áruházában, az Alföld 
palotában találunk. Mivel pedig ha oda ne­
gyünk vásárolni, sok pénzt takarítunk meg: 
továbbra is olt szerezzük be szükségletűink'

* Porsa ős mindenféle szőnyeg .
óriási választékban Donogán és Bonns-, 
cégnél. Haj du vár megye szállítói.

Révai lexikou havi 4 koronás resztetek, 
rendelhető Antalfy könyvkereskedésében.

jfogjósolta á jia halálát,
. I rasitfa« HzerencseHeuwoe.

Tegnapelőtt délután borzalmas szeren­
csétlenség történt Bilin rdiószegen. Bah-i 
László vasúti fékező két vonni közzé kér­
és teljesen össze roncsolódott. Haijdoiv.-l. 
vitték be a biharvúrmegyei kozkórnázLa

Balogh László katasztrófájának im;.-tu, < 
előzményei vannak. Balogh menrégibon a- 
hány héttel ezelőtt- lépett be a Máv. szol; 
latéba. Azelőtt más, ipari pályán keres*< 
kenyerét. Balogh László édes anyja, Baio.u 
Istvánná, sírva kérte fiát, hogy ne merni 
vasutasnak, mert úgy érzi. hogy szerem- - ■: 
lenség fogja érni.

— Valami nz.t súgja nekem - mondotta 
az anyja, hogy téged fiam a vasút fog tenu­
re tenni. Biztos, hogy belepusztulsz.

Balog László ennek dacára áliiatalos • 
megmaradt elhatározásánál. Vasutas I- 
Szorgalmas, törekvő ember, akinek nagy jö­
vője lett volna a vasútnál. Ariiig meg neu 
történt vele a baj.

A szerencsétlenség a bihardiószegi áfio 
máson történt. Fékezés közben esett meg 
katasztrófa, Balogh László két vonat köz-,-., 
került és teljesen összetört.

Balogh Istvánná pedig már hetekkel ez 
előtt elsiratta fiát. Elveszettnek hitte a mag 
számára és környezetének keserves konyhai 
látások között panaszolta, hogy milyen gyi - 
érte.

És amikor tegnap reggel közölték vei, . 
gyász hirt, Balogh Istvánnál nem érinteti 
váratlanul a gyászhir. Azt mondják, Balog! 
Istvánná telepatikus utón tudta már,hogy fi; 
szerencsétlenségnek lett áldozata.

v szerecsétlenül járt fékező állapota vá!
1 ságos és életben maradásához. kevés a re­

mény.

Eagybecsü olvasóink |r;
szives tudomáséra hozzuk, hogy a. mai rósz

viszonyok folytán

SsaliéEiMés i:
kész Arii, fiú és gyermekruha nagyáruházában |re

Debrecen,Plac-u.19.sz, A
az összes raktáron lévő áruk

rendkívül olcsó árban
lesznek elárusítva. Erről bárki vetclkényszer »V 

nélkül meggyőződhetik. 1172

Piacss-Mtea 19. 322. v
h k>"}
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Halál helyett börtön
Félt a katonaságtól.

őngi'tlkossági kísérlet és öncsonkítás.

A klevl bünügy.
London, november 19. Kievből jelentik, 

hogy a rendőrség nyomában van a gyilkosság 
igazi tetteseinek. Ezt azonban a legszigorub- 
ban titkolják.

nát vette nőül. Nincs—e önnek tehát Wn 
meghallani azt, mit térje nekem mondani ^ 
k-,r? Azonban történjék úgy mint ön óhajtja 

- Én haliam akarom, viszonzá Helén 
mintegy daczosan. Én hallani ; karom.

Korina egy ajtót njitott. fel.
Röviden hirt adtunk már arról, hogy 

Olasz Szabó Gábor, a debreceni 3. honvéd 
gyalogezredben szolgáló újonc megszö­
kött ezredétől. Keresték mindenfelé a 
megszökött rekrutát és a nyomozás során 
megtudták, hogy Szabó Gábor hazaszö­
kött szüleihez, Hajdúböszörménybe. Ter­
mészetesen elfogatása iránt megtették az 
intézkedéseket és táviratoztak a böször­
ményi csendőrségnek, hogy tartóztassa le 
Szabó Gábort.

A megszökött újonc jól tudta, hogy 
szökése súlyos következményekkel járhat 
— ezért végzetes tettre szánta magát, ön- 
gyilkosságot kísérelt meg. Nadrágszijára 
felakasztotta magát, de a szij gyenge volt, 
leszakadt és igy Szabó Gábor akaratlanul 
is megmenekült a haláltól.

Ekkor mást gondolt az elkeseredett 
újonc. A magával vitt bajonettel össze­
szurkálta a kezét, hogy ha visszakisérik 
is ezredéhez, a katonai szolgálatra alkal­
matlan legyen.

összeroncsolt kezekkel találták meg 
a csendőrök szülei lakásán. Nyomban j 
vallatóra fogták, hogy miként sérült meg. 
A flu nagynehezen bevallotta, hogy kész­
akarva szurkába össze a kezét. Mindez 
persze nem használt. A csendőrök letar­
tóztatták és bekísérték Debrecenbe. A ka- ! 
tonaságnál szigorú büntetés vár reá, szö­
kés és öncsonkítás miatt.

Távirata!*.
Meghosszabbított vizit,

Bem, november 31. Ferenc Ferdinand 
trónörökös és neje Hóhenburg Zsófia londoni 
tartózkodásukat december 1-ig meghosszabbí­
tották.

Az ellenzéki delegátusok Bécsben.
Budapest, november 21. Az összes ellen­

zéki delegátusok megérkeztek már Becsbe, Vá- 
zsonyi Vilmos kivételével, aki csak holnap reg­
gelre lesz ott.

Felirat a mellőzés ellen.
Budapest, november 2!. A vármegyei 

tisztviselők országos egyesületének igazgató- 
tanácsa ma este tartott ülést, melyen dr. Hor­
váth József titkár javasolta: Írjanak fel a bel­
ügyminiszterhez, lmgy a törvények előkészíté­
sénél ne mellőzze az egyesület igazgató-taná­
csát, hallgassa meg véleményét és a közigaz­
gatási törvények kodifikációját ne sajátítsa ki 
a maga részére. Az indítványt egyhangúlag el­
fogadták.

Bányarobbanás.
Birminpham, november 21. A szénbányá­

ban nagv robbanás történt. Négy bányász a 
romok között lelte halálát.

Miniszterek utazása.
Budapest, november 21. Tisza István gróf 

miniszterelnök ma visszautazott Mécsbe. Pe- 
jacsevics Tivadar honéit miniszter Zágrábba 
utazott. Kazy József fnldinivolésiigyi államtit­
kár Becsből Budapestre érkezett.

Megszűnt sztrájk.
Budapest, november 19. A Ganz-gyári 

• munkások ma délután fél két órakor munkába 
állottak. így a sztrájk megszűnt.

Max Lindert foglalták.
Budapest, november 21. A Royal orfeum­

ban vendégszereplö Max Linder moziszinész- 
nek kellemetlen incidense volt. Egy lemondott 
fellépés miatt ezer korona pönáléért foglalást 
vezettek ellene. Max Linder csekket kap a fel­
léptéi után s készpénz nem volt nála s igy le­
foglalták 20.(MX) koronát érő ékszereit. Max 
Linder azonban később fizetett s igy vissza­
kapta ékszereit.

Bellis fölmentése után.
Pétervár, november 21. A kievi törvény­

széken a rituális gyilkossággal vádolt Beilis 
fölmentése után újabb szenzációs ügyében lesz 
végtárgyalás. Czeberják Vera ugyanis, akit a 
lapok azzal vádoltak, hogy ö ölte meg a Ju- 
sinski-fiut, öt feljelentést tett a vádaskodók el­
len. E perekben a Bcilis-per tanúit fogják 
újra kihallgatni.

Rablásért
két és fél évi börtön.

Az egyik vádlott megőrült.
Esküdtszék! íó'tárgyalás.

Tegnap Novak Károly és Klinker Ká­
roly munkások állottak a debreceni törvény­
szék esküdt bírósága előtt rablás bü tel tével vá­
dolva. Még a múlt év június 21-én történt, 
hogy a Kigyó-utcán éjjel Tóth Pál mészáros­
segéd és Novak Károly festömunkás megtá­
madták és kirabolták Mészáros József kőmi- 
vessegédet. Torkon ragadták, földre tepertők 
és 20 koronát tartalmazó pénztárcáját elra­
bolták.

Az egyik vádlott, Tóth Pál időközben meg 
őrült és beszállították az elmegyógyintézetbe, 
igy nem is került a bíróság elé, csupán Novák 
Károly és Klinker Károly, ki a nyomozás 
adatai szerint egyetértett a két tettessel.

Az esküdtszék! tárgyaláson Hoffmann 
József táblabiró elnökölt, a vádat Ferenczy 
Tibor kir. ügyész képviselte, a védelmet Orosz 
István dr. és Veres Sándor dr. látták el.

Az első rendű vádlott, Novák Károly ki­
hallgatása során azzal védekezett, hogy a tett 
elkövetésekor ittas volt és ilyen állapotban 
könnyen hajlott a Tóth szavára, aki kigondol­
ta a rablást.

Klinker Károly határozottan tagadja, 
hogy része volna a rablásban. Bár a rendőrség 
előtt beismerő vallomást tett. De erre nézve azt 

i állította, hogy azért vallott beismerőleg a rend 
I őrségen, mert kényszeritették rá. Nem is emlé­

kezett a rablásra, csak másnap reggel hallotta, 
hogy Tóthék kirabolták Mészárost.

Délben az elnök az egyik esküdt kérel­
mére a tárgyalást egy fél órára felfüggesz­
tette. Délután Ítélethozatalra vonltak vissza az 
esküdtek. Novákot bűnösnek, ellenben Kün­
kért nem bűnösnek mondották ki a rablásban. 
A bíróság a verdikt alapján Künkért felmen­
tette, Novákot pedig két és fél évi börtönre 
ítélte.

Gsarna’t,
Asszony basszy,

— \ merikni reg'-tv. —
Fordította: Grünwald József.

' livhtii.
— Az on férjétől monda. Kért hogy enged­

jem meg összejövetelünket — és cn meg­
engedtem. Azonban ohajtotttam, hogy ön is 
jelen legyen annál. Hogy helyesen cselekeit- 
t- n.—c vagy nem, azt ön fogja megítélni, ha 
meghallja, hogy ö mit fog nekem mondani. 
Kegyed még szereti öt és bízik benne. Most 
majd megfogja tudni, hogy mennyire érde­
mes (• erre Azonban -•- hallotta on valaha 
Bourdon Norina nevét?

— Bonnion Norina! ama leány, melyet 
Lórincz------

— Egy hamis házassággal rászedett, — 
miért ó az örökségből kitagadtatott. Az én 
vagyok.

— Kegyed?
Thorndyke Belén visszahökent. Mr. Dar­

cy nem Liszten Jenit, hanem Bourdon Nori-

— Várjon on ezen szobában. Az ajtót ír 
hg nyitva hagyom. Komornám a gyermeke 
két majd elvienüi. És legyen ön meggyőződve 
hogy egy szóval, egy tekintettel sem fogon, 
férjet odavini, hogy többet mondjon, mint ■ 
mennyi szándékában volt.
Thonrdike Helén a kijelölt szobába távozod 
es Darcy Norynacsöngeiett kint várakozó lm 
mornájának.

Yezese fel Mr. Thorndykct.
Löricz könnyedén haladt fel a lépcsőn és 

hogy elcbe menjen. Csinos salonöltözetben 
elpirult a re zni, szemei az izgatotságtol tüzel­
ve ,éPett a szobába. Talán azon időben mi- 
dón Norina még imádta öt, sem volt ily sző j 
kinézése mint most.

Norina kissé mosolygot önmagán, hon 
’ey pillanatra visszahozta emlékébe múltját, 
öli, mily régen múlt időnek tetszett már a/ 
előtt. És ezen csinos szívtelen, festett ember 
miat lépet ö csaknem a halál kapujáig.

— Norina!
Megragadta kezeivel a Norina által elébj 

nyújtott kicsiny, gyémántoktól ragyogó k 
zecskét, hangja és szemei egész kötetekte lat 
szóltak beszélni.

— Jo estét Mr. Thorndyke! Szíveskedj;!, 
helyet foglalni! Felette fagyos szeptemberi 
dó'ntán van ma, n»mde?

Norina kelemesen ereszkedet székibe., í5 
a reá özönlő gázfény szépségét a legelönyiix- 
cb. ■ •, temető fel. Kezét igyekezett a 1 or'inc. 
eböl megszabadítani, melyet ez még mindég 
erősen tartót s nem eresztett el.

— Nem Norina, engedje kezét nálam. f)>, 
kedvesem, gondolja meg, hogy e kéz egyke, 
egészen az enyém volt. Norina, Norina, tóv. 
(leimen esedezem, bocsásson meg nekem 
múltért!

Lőrinc valóban térdeire esett és Korina 
kezét csókjaival halmozd el. Ez nem volt szí- 
nészk-dós — ez elvakitol.t férfi komolyan 
gondolt mindent, a mit cselekedett.

- Bocsásson meg Norina. Tudom hogy j. 
gazo'hn.tatlan bűnt követtem el irányában: 
azonban ha tudná, hogy mennyit kellett 
szenvednem, — hogy abünömre való vissz v 
emlékezés mennyire nyomorulté tévé egész é 
életemet, hogy fájdalmamat elfojtsam, mi 
ként fordultam a borhoz és kártyaasztalhoz 
— és

— És a Holmes Ilelénnel való házasság­
hoz. Oh én mindent tudok, mr. Thorndyke. 
Kérem álljon fei ön. Loyagias férfiak napja­
inkban többé már nem borulnak tértire, 
mint a színházban. Keljen föl ön, mr. Tlion 
dyke, eressze szabadon kezemet és foglaljon 
helyet; mint egy okos teremtmény.

-- Mint egy okos teremtmény, ismétlő ő. 
Visszatérte óta megszűntem okos leni. örült 
ségem Norina, hogy önt szeretem, úgy mini 
ezelőtt egy nőt soha egász életemben nem 
i. V szereltem.

Norina nevetett s legyezte magát.
— Tisztelt Mr. Thorndyke, én nagyon 

jól emlékezem, hogy négy évvel ezelőtt, ösnie- 
rettségünk napjaiban mily merő bolond vol­
tam. Hanem ennek már négy esztendeje és ón 
tudom, bocsásson meg, ha kimondom, hogy 
Thorndyke Lőrincnek kitűnő képzelő tehetség« 
van. Szeretném tudni, hogy életében Thorn- 
dyke Lőrinc hány nőnek tett, szerelmi vallo­
mást?

— Kegyed nem hisz nekem?
— Nem.
— Norina, esküszöm — —
— Hallgasson, ne mondjon hamis esküt 

Ez volt az, amit ön ma este nekem mondani 
szándékozott, mr. Thorndyke?

— Ez és még sokkal több, ha kegyed meg 
akar hallgatni, mondá Thrndyke. Hogy meny­
nyire megbántam teljes szivemből a múltat, 
azt senki sem tudja. Én elhagytam kegyedet 
— öli ég! íme tehát most itt ülök és csodálko­
zom saját esztolenségemen és az egész időn ke­
resztül csak kegyedet szerettem, kívüle senkit 
e földön. Holmes Helént nőül vevém — ige", 
nem tagadom, de mit tttem volna? tin hozza
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voltam fűzve, ö szeretett enogem és mi így 
keltünk egybe. Egy félelmes végzet rejlik e do­
logban- A inog én Tfelénnel az oltóinál térdel­
em, azalatt egész szivem kegyednél volt. Meg 
kell’ vallanom, vessen meg bar még jobban, 
mint azt eddig tévé, én Helánt öröksége révén 
vettem nőül és mert Darcyt nem volt szabad 
megsértenem. Egy ily módon nyert vagyon , 
nem hozhatott boldogságot. Elfutottam a ház- | 
bői, el kegyed elöl. hogy lelkifurdalásaimat és ; 
,, szerelemre való visszaemlékezéseimet az | 
nz ivásban elfojtsam. így állott elő a szegény- ! 
M:lí- En könnclmü valók. Hogy kegyed él-e, 
V1,ry meghalt, arról tudomásom nem volt, de | 
nem is volt bátorságom azután kérdezősködni j 

V midőn kegyedet elhagytam, egész életemet j 
semmisítem meg.

(Folyt, küv.)

QjggsT Mindenféle nyomtatványt 
olcsón és ízlésesen készít a Deb»
jreoeal üjtóg nyomdája, "fft#

Olcsó növendék marhahús
elsőrendű növendék marhab ál vágott 
1, rendű 1 kg. 1 korona. II rendű 
80 fillér a csarnokban, ahol a liba- 
koppasztők árulnak. Felhívom a be­
cses hús fogyasztó közönség figyel­
mét, ne hagyja magát ferevezetni, 
cégre vigyázni, a piros vastáblára, 
ott kapja" a legjobbat és legolcsóbban.

Tisztelettel 1486 !

Debreceni huselárusitó vállalat.

HirMmény.
Alólirott csődtömeg ezennel közzé 

teszem, hogy a Hochfelder ügynökségi 
és kereskedelmi r.-t. csődtömegéhez 
leltározott kávépörkölde és füszerőrlő 
felszereléseit zárt ajánlat utján eladom.

Az ajánlatok 1913. év november 
hó 26. napján délutáni 5 óráig nyúj­
tandók be Csapó-u. 4. sz. alatti iroda 
helyiségemben 350 K pánatpénzzel 
együtt. Ugyanezen nap délután 5 és 
fél órakor az ajánlatokat felbontom, 
azok elfogadása azonban engem nem 
kötelez. Az, akinek ajánlata elfogadta­
tott, tartozik az általa megígért vétel­
árat azonnal kifizetni, ellenkező eset­
ben bánatpénze a tömegjavára elvész. 
Vevő köteles viselni a vételutáni 111. 
fokú kincstári illetéket is.

Ugyancsak eladás tárgyává teszem 
az enyvgyár területén levő, körülbelül 
2000 drb. használt zsákot is. Ezekre 
ajánlat nem adandó, hanem a vételre 
nézve velem személyesen lehet érte­
kezni.

Dr. Borzsovay Jenő.
ügyvéd.

tégi
kapható bármilyen mennyi­

ségben a

„uuLSC am«
gcztéglagyárnál. 1373

Városi iroda: Piac-utca 16. sz. 
Alföldi-palota. Telefon 966.

I a n. é. közür.s ■ 'nf, hogy télire kitört 
ablakaikat beu .„ ztuini szívesked­
jenek.
five*’ iok ierayaszíását, bádogtetők 

rozsdamentes ragasztását
garancia mellett vállalom.
Mindenféle épületen az össze 

üvegezett részek jókarban tartá­
sát olcsón és felelősség mellet.,

1 vállalom.
Szives pártfogást kér

Magy ióasseív
! 1611 épület üveges

Csa pá-MÍca FXi .

2918—1913. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A derecskéi kir járásbíróság, mint tkvi ha­

tóság közhirró teszi, hogy Olálf üézáné Med- 
gycsy Piroska és csatlakozott társai vegrehajtatók- 
nak Vad asz Gábor és neje Szilágyi Margit der­
ecskét lakosok ellen folytatott végrehajtási ügyé­
ben 336 kor. töke, ennek 1912. évi október hó 1. 
n apjától járó 5 százalékos kamatát 63 kor. 20 
fillér már megállapított végrehajtási és az árverés 
kérésért jelenleg 25 kor. 30 fillérben megállapí­
tott valamint a csatlakozott Diósi Bernát 1185 K. 
s jár. a Sárréti Népbank 50 kor. és 150 kor. Hi­
tel és Jelzálog bank 48 kor. Weisner Sámuel 90 
kor. s jár. álló követesse kielégítése céljából a 
derecskéi kir. járásbíróság területén levő, derecs­
kéi 2636. sz. betéti A I. 4626, 82971, 1094, 14756 
és 16236 lírszátti szántó és szöllóre 1030 kor.-ban 
az u. ó. 2637. sz. betéti A t 2578. hrszámu házas 
beltelekre 800 kor.-ban és a derecskéi 3163. sz. 
betéti A 1. 3541, 4797, 8646, 10393, 13993 tirsz.
szántó földeknek Vadász Gábotné nevén álló egy- 
harmadrr szőre 403 kor. 13 fillérben és, ez e be­
téti t 15528 hrszám szőlőnek Vadász Gábornó 
nevén álló egy harmad részére 60 koronában meg­
állapított kikiáltási árban a végrehajtási árverés 
elrendeltetvén, annak foganatosítására határidőül az 
1913. évi december hó 13. napjának d. e. 9 
óráját e bíróság árverési termébe kitűzte.

A kikiáltási ár a becsár, azonban az árve­
résre kitett ingatlan a kikiáltási ár V, (kétharmad) 
részén alul eladatni nem fog.

A bánatpénz az ingatlannak kikiáltási árá­
nak 10 százaléka.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiál­
tási ár 10 százalékát készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírban letenni, vagy az 1881 : 60 t.-c. 
17. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
történt elöleges elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
e kir. jbiróság, mint tkvi hatóságnál és Derecsko 
községházánál tekinthetők meg.

Derecske, 1913. szeptember hó 25-ón.
A kir. jbiróság, mint tkvi hatóság :

Fürt sk. kir. jbiró.
A kiadvány hitelűül:

Olvashatatlan sk. tkvvczetö.

Főúri hidegvasssra.
Kevés pénzért pompás 
vacsorát állítanak össze

í4
ríKootsek déz

újonnan berendezett csemege ke­
reskedésében 1550 '

SCsssurth-utca 15.
BwBaMMHM——BaMBWWPtBBHMSST'" í: :

Szab. Bra,z@r-íéle

egészségügyi papír.
El az ujság-papirral! Kuiíur-szökséglei:

wMmzt

mi
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Hirdetések
„DEBRECENI ÚJSÁG” részére a kiadó- 
kiraUlban, Kossuth-u. 3. sz. 1 emelet. 1

É#

Ezen panir egyenként hajtogatva és egymásba 
kapcsolva jön forgalomba. Használata meg­
óvja az emberiséget fekélyek és ragályozástól 
mely a tisztátalan papír igába hajtásával állami > 
veszélylyel jár az egészségre. Eddig példá­
tlan olcsó árban árusítom ezen cikkeket, 
miért is a legkisebb keresetű kézimunkái 

fülkéjéből sem szabad hiányozni. 
Ára s

Ea< csomag 500 db barnapapir (Grazer-feie) 30 fiilsr,
Eij» csomag 500 db feberpapir (Grazer-’élei . 3b fi!kr.
Egy darab ‘hozzávaló tömör, elegáns tölgyfa- 

szekrényke, elzárj tolóajtóval . . . ; : 4(1 fii! 1

Mihály Sámuel
j papiikcresitcdós, irodeberondeaóai Bzakiiaie
i viilanyerőre berendezett könyvnyomdái Iparüzem 
j DEBBECEN, Piac-u. 30. (Kerzó.)
j Alaplttatott 1891. Alapíthatott 1801

Tisztelettel adom tudoraiéira igen tiszteli vevőimnek és a nagyközönségnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat
gyáram, üzletem és kSzponti irodámmal ässzponiosUva. 6a tetemesen megnagyobhilva .a^t 
v —— házamba, Széchenyi-ulca 55. szám a.a helyeztem at.

Ahol is nagy raktáromon levő 
összes villamos cikkeket

AB ttAOi 1,-el saját gyáramban ké- 
éV3-----Üli |o*Kal| szült csillárokat pedig 35—4O°0-kal olcsóbban

Juttathatom v,l„l-t villamos «WnHWI UH»«». raJMat é. kill.é«,.té„h=t, nlutu l««|.bb ki««»
munkálataimról ,15,e is HM« a «agy közönséget és sziv.se. illők mindé, Irányban nb. „ndolkezésére Tiszteiéitől;

68 FÖLDVÁRI HÓKTelefon
1

Debreceni eleö eiektroteohailsai gyár és villimos műszaki 
felszerelési vállalata Dibvecen, Sséchonyi-utca 55

Telefon
168 m

P

. '
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Apr* erjsxerl
beiktatás* 10 sióig 50 fül. 
■let/ev főrabbi ssó 5 fill. 
Vastagabb belttkböl 1©fill. vv Levélbe!! fudikoiódÁsokr* ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra .^ákséses bé ie vt 

kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés szamai a kiadóhivatallal mii dig közölni ke !.

Apró hirdetések díj* előre
fizetendő Vidéktől *pr/
hirdetések d,ja leélje, 
gyekben is beküldhető.

HiriOt.áse taí oiak 
délattn 5 órii; 
vess fal «I kiadó- 

hl-at»1.

Levi' azis.
Nem bánnom 

.elígérő levél menta 
kiadóba. *123

Czlmpátiát
a jelzett helyen szomba­
ton avagy kedden dól- 
ut in fél 6—6 óra között 
várni fogom. ___4Jj7

Örök titok
jeligére levél ment a ki- 
adóhivaialha. 456

Mjámal
Reform

fűző már az kor. 5.20 
filléres is tejesen mo­
dern formát ad. Nagy 
választék Bcnyáts E. 
főtéri üzletében. 231

Bútorozott
világos szép tágas utcai 
nzoba minden órán kiadó. 
Ugyanott eb d koszt 
kapható bentótkozásre, 

Magos-u. 14. sz. b

Kiselejtezett
kezdett kézimunkák 

kaphaók Bcnyáts Emil 
főtéri üzlet kézimunka 
osztályában._________232

Saját
termésű marlinkai bor 
1. 72 öli. kapható, Csapó­
utca 49 sz. al itt._____ b

Utcai
butozott szoba csendes 
udvarban kiadó, esetleg 
ebédkoszttal is kapható 
Magoss-u. 14 sz. 0396

Villám
1911-1912. évi teljes év­
folyama kapható a ki-
adóhivatalban._____ _

Joghallgató 
gimnazisták tanítását el­
vállalja. Cim a kiadóhi­
vatalban. 91 17

Gimnáziumi 
tanulók oktatását elválv 
lom havi 20 koronáért. 
Cím a kiadóhivatalban.

9187
1 öl

kompetencia fát hat ko­
ronáért szállítok, Veres­
utca 28. Kovács Mihály.

433
Simon

kenyér mindé map friss 
a Deutsch üzletében. 238

III. orr.
garzon lakása rolormá- 
tus egyház épületéi on, 
mely áll 2 utcai, elő- és 
fürdőszobából azonnal át­
adó. Bővebbet a házmes­
ternél. 465

Délelőtti
érákra ném.t és zongora 
tanulókat elfogad Ele- 
kcsnó Póterfia 21. 46C

Cimbalom
tanítónő tanítványokat el­
vállal. Figyelmes, pontos 
tanítás. Cim a kiadóban.

tea, Tea i
és mindennemű ital 

különlegességek 
nagy választékban 
legolcsóbban be­
szerezhetők Grósz 
Sándor és Test­
vére, kenyér piac.

Díványok
készen Nagy Antalnál 
kapható bevonásokat ju- 
tánosan vállal Arany dá­
nos-u Ica 38. 66

Hollandi
Jácint és Tulipán hagy­
mák kiválóan elsőrendű 
minőségben kaphatók Pa- 
czelt mag- és virágkeres­
kedésében, Szent-Anna-u. 
3. szám. 225

Vízvezetéki
csapszekrények jutányos 
árban kapható Mátlié 
Imre, Mester-u. 5. 453

$3fl8SÖlB!í6
Hurka-rizsek, saját ör- 
ésü és tisztán kezeli 

fűszeráruk, va amint 
mindennemű idei fő­
zelékek legnagyobb vá­
lasztékban cs a leg 

olcsóbban

grósz Sándor és 
aslvcrs

tüszeráruiiáz ban sze­
rezhetők be, Csapó-ti 
7. sz. Telefon 385 
Megrendelések házhoz 

szállítva.

Ksrssiat.
Kerestetik

egy józauóletii keresz­
tény pék. aki a kenyér­
süt sben teljesen jártas, 
Hajduhadhzon létesí­
tendő dupla kemencével 
ell tott uj pókmiih Ívbe. 
Értekezhetni Hadházon 
Müller Antal gőzmalom- 
tulaj ionosnál 437

Borbélysegéd
azonnal lolvótetik. Állandó 
kondícióra Simon József 
Keinecse. b

Biztos
megélhetés. Házikenyér 
árusításhoz al almas bi­
zományost, vagy áru itót 
keresek elszámolásra, ju­
talék és ilx flzetéss 1 Ka­
rácsonyi Imrénó H.-szo- 
boszló. b

tlgyes
elárusító óvad-kkal, most 
megnyíló kenyér és él 1- 
miszer űzi -tbc felvét tik. 
J 1-ütközni 1 hot gazdák 
süiőlcje, Böszörmónyi-u. 
15. délelőtt 11 — 12-ig, d 1- 
után 4—5 ériig. 454

Gazdát
keresek Halápi ttnyámra 
nzo u li belépésre Piac­
utca 30. keresztéj,ülőt első 
emelet. __________ 459

Felvétetik
jó házból való llu hen­
tesnek Hatvan-u. 7. sz. 
bőd -ga. 469

Eladó
igen olcson egy erős 
asztalos gyalupad szer­
számokkal együtt, uzya - 
ott egy pár r mek tijk'p 
is olcsón eladó. Cim Cég- 
lédi-utca 10. szám. 461

Jó
karban levő kis ebédlő- 
kredonc, állóiukör, összo- 
rakóágy, székek hely­
szűke miatt jutányos áron 
elaoók lakó a-n, 1. 463

Eladó
egy 14 cm. széles 23 mé­
ter hosszú tevoszörszij 
azon uj igen olcsó árban, 
cim Ceglédi-utca 10. sz.

460

Pianínó,
angel gyártmány, keve­
set használt eladó, öt- 
malom-utca I. (Magos-u. 
végén),____________ 458

Bársony
kosztümök, színházi ka­
bát, blúzok, sz -p ruhák, 
hintaszék, mosdókruJenc 
eiadók, Király-u. 5. löld- 
szint, baloldali. 463

Egy
jó karban luvó női varró­
gép eladó Vígkedvű Mi 
Baly-utca 43. 466

Eladó
a Kondoros u moktégla- 
gv rnál a Diószegi utón 
16 waggon porosz és 
salgótnrjá'ii kőszén és 
200 métvrmizsa darabos 
oltatlan mész. Vevők je­
lentkezhetnek a De' re­
cent G izdák Bankja Rész­
vénytársaságnál, Kossut i- 
utca 17. sz. alait. 467

Wertheim-
szekróny nullás és gáz- 
ktilyha eladó Antalfynál, 
Szeut Anna-utca. 464

2398—1913. tksz.

Árverési hirdslmenyi kivonat,
A derecske! kir. járásbíróság, mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a Derecske! 
Hitelszövetkezet végrehajtatnak özv. Csanak 
Józsefné Tóth Erzs, bet derecskéi lakos ellen 
folyt.,tott végrehajtási ügyében 300 K tőke, 
ennek 1912 évi november hó 20-ik nap ától 
járó 6 százalék kamatai 57 K 40 fill, már 
megállapított végrehatási és az árverést je­
lenleg 25 K 30 fillérben megállapított, vala­
mint a még tdrnerü endő köl ségekb I ál ó 
követelése kielégítése céljából a derecske! 
k:r. járásbíróság területén levő a derecskéi 
595. sz. bet then A—I. 1—6. sorsz. nlati fel­
vett 28o0 4434, 8130, 1L15 1 (1076/1), 15-81. 
hrszám házas be te ekre, loidulőb li szántóra, 
rztre és szol őre együ lesen 1516 koronába t 
és a derecskéi 578. sz. betétben A—I. 1 -2. 
sorsz. a. felvett 158-10 és 15841. hrszám sás- 
laposi düllöbeli kirteknck özv. Oanak Jó­
zsefné Tóth Erzsébetét il elő fele részére 43 
koronában megállapított kikiá tási árban é< 
pedig az özv. Tóth Sándorné Cseke Juliánná 
javára bekebuleze t haszonélvezeti jo- sérelme 
nélkül a végrehajtási árverésen elrendeltetvén, 
annak foganatosiiásáia határidő I 1913 évi 
november hó 28. napjának d. e. 9 óráját 
Derecskére a bíróság á.verési termébe ki- 
tlizie.

Kikiáltási ár a becsár azonban az ár­
verésre kitett ingat an a kikiáltási ár kéthar­
mad részén eladntni nem fog.

A bánatp nz az ingatlanok kikiállási 
árának 10 százaléka.

Az á verezni szándékozók tartoznak a 
kiki ltási ár 10 százalékai készpénzben, vagy 
óvadékképes értékpapírban lelenni, vagy az 
18^1. évi 60. i.-c. 170. §-a értelmében a bá- 
nitpé znek a bíróságnál tört, nt előle es d- 
helyezéséről kiáili.ott szabályszerű elismer­
vényt a kikli döttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. jbiró-á *, mint tkvi hatóságnál úgy 
Derecske közs gházánal tekinthetők meg.

D fecske, 1913. évi sz ptember hó 10.
A kir. jbiróság mint tkvi hatóság:

Szabó sk. kir. járásbiró.
A kiadvány hiteléül:

Eperjessy Gyula kir. tkvvezető.

Szabászat, Varrás
és minta rajzolásból úgy a franci i 
mint az angol módszer szerint ala­

pos oktatást nyernek c ak kizárólag intel­
ligens leányok 1585

űzv. Mim mm mi güieili
Kossuth-utca 45. szám alatti
szabászati és varró iskolájában. Beiratko­
zás bármely napon, vasár- és ünnepnapok 
■elvételével reggel 9—12-ig, d lután 3—5-ig.

'-3 fi 'í

hol van van az olcsó «'s legjolb
marhakai és juhhus, csakis „ 
Debraceni has 1 uustó vállalatnál
,1 tűzoltó lak any val éppen sze 
bjn, Cs'pó-aicn 40., piros tábla jel 
zéssel. Juhhus 1 kg. 64 fillér és
marhahús legolcsóbb árban kaph t 

Tisztelettel 1485

Debreceni huselárusitó vallalat

Gyomorgörcs, kólika éívágv- 
talanság és általában gyomor­
betegségeknél a legkitäniii hlzimr i

Hollandi

I.
Egy üvsg ára 40 fillér.

Kapható: 1465

Mih devils Jenő
gyógyszertárában

ÄJB Hä MIS j£-Ü jS © 33 IW.

„Üzlethelyiség“
Piac-utcán, a legfor- 
galmalmasabb helyen

Hebreczenben
portállal és berendezéssel 

minden órán átadó.

Ugyanott
az üzletáthelyezése miatt 
az összes raktáron levő 
áruk: női, leány és gyer­
mek felöltők, costümök, 
pongyolák és blúzok ren- 
kivüli leszállított áron

árusittatnak.

Debraczen, piac-utca 47. szám.
1602

Ny Baton köriorgógépea (a „Deurcczeui Uisáju ByomUajáoauJ Tulajdonol: Tnan Qyula
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